

சிந்தனைக்கு
 வெளிப்படையான போரை விட சூடுசுமரான
 சமாதானம் தேடுகிறீர்களேயானால்...

சுழந்தை

11, மெத்திரா வீதி, யாழ்ப்பாணம் 19-11-1994
 தொலைபேசி
 ஆசிரியர் 025-2839 நிர்வாகியர் 8024
 தயார் பெட்டி எண் - 05

அரசாங்கம் தடம்புரளுகிறது?

மனமுண்டானால் இடமுண்டு சிறிலங்கா அரசாங்கமே அறிந்திருக்கிறது. இரண்டாண்டுகளாக அரசாங்கம் அரசியல் தீர்வு காணப்பட வேண்டும் என எண்ணும் பட்சத்திலேயே, அகாலவது மனதார விருப்பம் பட்சத்திலேயே இரண்டாண்டுகளுக்கு சமாதான நிதியிலான தீர்வைக் காண முடியும்.

ஆனால் சிறிலங்கா அரசாங்கத்தினதோ அன்றி இராணுவத்தினதோ நடவடிக்கையில் அவ்வாறான மனப்பாங்கு வெளிப்படுவதாக இல்லை. மாறாக சமாதான தீர்வு தொடர்பாக விதிகளைப்பின்புள்ள இயக்கம் கொடுக்கும் நல்லெண்ண சமீகைகளைக் கடந்த அரசு போன்று புறக்கணிப்பவையாகவே தெரிகிறது.

சுழந்தை குறைந்தபட்ச அரசாங்கம் பதவி ஏற்பு செய்து கொடுக்க வேண்டும் என்று இயக்கம் அறிவித்த போது இட நிறுத்தத்திற்கும் அவ்வாறானதாக இருக்கவே ஏற்பட்டுள்ளது. போர் இடைநிறுத்தம் தொடர்பாக விதிகளைப்பின்புள்ள சிறிலங்கா அரசு சிறு உத்தியோகபூர்வமாக அறிவிக்கவில்லை என்பது சரிதான். ஆனால் அது கூட சந்திரிகா அரசு தனது பெருந்தகையை எவ்வாறு வெளிப்படுத்தியிருக்கிறது என்பதை உறிப்பிட்டு செய்யும் ஓர் சந்தர்ப்பத்தை ய வழங்கியுள்ளது எனலாம்.

ஆனால், விதிகளைப் புலியின் இப்பெருந்தகையை அரசாங்கம் வழங்கியான தனது அரசியல் பாணியின்படி கொண்டு நழுவிவிட்டு பார்க்கிறது. விதிகளைப்பின்புள்ள இயக்கம் உத்தியோகபூர்வமாக அறிவிக்கவில்லை எனச்சாட்டுக் கூறி அதற்குள் மறைந்து கொள்ள எண்ணுகிறது.

ஆனால் இது அப்படிமான இரட்டை வேடம் என்பதை உலகத்தால் தெளிவாகவே புரிந்து கொள்ள முடியும். அரசாங்கத்தின் இந்நடவடிக்கையை கண்ணாடிக்கூண்டு ஒளித்துக் கொள்ள இடம் தேடும் முயற்சிக்கு ஒத்ததாகும்.

மேலும் அரசாங்கம் யுத்தநிறுத்தம் என்று கூறிவிட்டு சமூகநீட்டாண்டு கூட தனது இராணுவ நடவடிக்கைகளை குறைக்காமல் அறிந்த இடைநிறுத்தவோடு இல்லாமல் இராணுவம் தனது வழங்கியான நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டே வருகின்றது. இதில் பல பொதுமக்களும், போராளிகளும் மரணமடைந்தும் உட்கொண்டிருக்கிறார்கள்.

இந்த வகையில் விதிகளைப்பின்புள்ள போர் இடைநிறுத்தம் அறிவிக்கக் கூடிய ஆறு நாட்களுக்குள் சிறிலங்காவின் முப்படைகளும் தாக்குதலை நடத்தியுள்ளன. உடற்படை கடமராட்சியிலும், இராணுவம் முகேந்தேலி, மட்டக்களப்பு எனப்படும் இடங்களிலும் விமானப்படையார் குடாநாட்டிலும் தாக்குதல் செய்து சில உதாரணங்களாகும். இவற்றுள் வெல், கேனல் மல்லி கொல்லப்பட்டமையும் அவரின்தகையை இராணுவம் வெட்டிச் சென்றமையும் அவரின்தகைத் திருக்கப்பட்ட சச்சரிக்கையாகவே ஒரு வேண்டியுள்ளது.

ஆனால் இத்தாக்குதல்களை எப்படைப் பிரிவுகள் செய்கின்றன என்பதில் இங்கு முக்கியம் சமாதானத்திற்கான முயற்சிகளுக்கு குந்தகம் விளைவிக்கும் வகையில் தாக்குதல்கள் இடம்பெற்று வருகின்றன என்பதை முக்கியமாகக் காணலாம். ஆனால் இதற்கு இராணுவமே மற்றும் ஆயுதப்பலையினரோ பொறுப்பு என அரசாங்கம் விளக்கம் கூறியிருக்கிறது. இதற்கு அரசாங்கமே முழுப் பொறுப்புமாகும்.

இது குறித்து இராணுவம் ஏற்கனவே தப்பித்துக் கொள்ளும் முயற்சியினை இங்கு கிண்பிட்டுள்ளது. அரசாங்கம் விதிகளைப்பின்புள்ள இயக்கம் அறிவித்த போர் இடைநிறுத்தம் பற்றி எதுவித தகவலும் அறிவிக்காமலே இராணுவம் நடவடிக்கைகளை தொடர்ந்து நடவெறுக்கின்றன எனத் தெரிவித்துள்ளது இது ஒரு வகையில் அரசாங்கத்தின் தரப்பின் நிலைப்பாட்டைக்காட்டுவதாக இங்குக் கிண்பிட்டுள்ளது. இராணுவத்தின் மனப்பாங்கையும் காட்டுவதாகவுள்ளது.

இந்த வகையில் விதிகளைப்பின்புள்ள சமீகைக்கு அரசாங்கம் காட்டியும் புறக்கணிப்பு சமாதானத்திற்கும் அதுகொண்டுள்ள நம்பகத்தன்மையை கேள்விக்குரியதாகி யுள்ளது. இது சமாதானத்திற்கான சூழ்நிலையைக் கட்டுதல் இடம்பெரிக்கக்கூடிய சமாதானத்திற்கும் முயற்சிக்குப் பொருத்தமாக உருவாகலாம். அவ்வளவிலே அரசாங்கம் எவ்வாறும் குறை கூறாதவிடிக் அர்த்தம் இவ்வாறு போகும்.

பசுந்தாட் பசளை பிரயோகம் விளைச்சலை அதிகரிக்கிறது

திருநெல்வேலி ஆராய்ச்சி நிலையத்தில் ஆய்வு

பசுந்தாட் பசளை என்று கூறும் போது பசளை, பூவரக, காவிசாய், வேம்பு, சீமைக் கிணை மற்றும் சில அவரை இனப்பயிர்சாலை அடங்கும். இவற்றுள் காவிசாய், பூவரசு மிணை, சீமைக் கிணை மற்றும் சீமைக்கிணை இணை, குழை சளி போன்றவற்றை வேறு இடங்களிலிருந்து சேமித்துக் கொண்டு வந்து பயிர் செய்ய மிடத்தில் புதைத்து பயிர் செய்வதுண்டு. இவ்வகையான சேதப்ப பசளைகளை மண்ணில் காற்றோட்டத்தையும், வேர் உட்புகும் தன்மையையும் கிட்டுகின்றது. அத்துடன் சளிப்பொருட்களையும் பயிருக்குத் தொடர்ச்சியாக கிடைக்க வழி செய்கின்றன. மேலும் நுண்ணுயிரின்கள் தொடர்நிர்ப்பாட்டையும் அதிகரித்து சேதப்ப பசளை பிரிவை

வடைந்து பயிர் செய்து தீவரவாயு முக்கிய பயிர் போசணைகளையும் அதிகரிக்கச் செய்வதுடன் மண்ணில் சுரலிப்பை வைத்திருக்கவும் உதவுகிறது. மாற்று முறையாக பயிர் செய்யும் இடங்களில் பசுந்தாட் பயிர்சாலை (சனல், சோம்பி, சோம்பேயியா பயிரிட்டு சுமார் 50 சதவீதம் பூக்கள் தோண்டியிருக்கின்ற பருவத்தில் புதைத்து 2-3 வாரங்கள் கழிந்த பின்னர் பயிர்சாலை நாட்டலாம். இச்சமயத்தில் காபலை, நைதரசன் மற்றும் திருத்தியாக இருக்கின்ற இவ்வகையான தாவர வேர்களை முடிக்கக்கூடிய இரைசோபியம் என்னும் பற்றியா வினால நைதரசன் பதிகப்படுகின்றது. இக்களைத் தொடர்ந்து மண்ணின் வளம் அதிகரிக்கிறது.

சுழந்தை திருநெல்வேலி ஆராய்ச்சி நிலையத்தில் வெங்காயம் பயிர் செய்து பசுந்தாட் பசளை இடுவதன் மூலம் பெற முடியும் என்பதை எடுத்துக் காட்டுகிறது. கெட்டியாக 7 தொகை பசுந்தாட் பசளை இடப்பட்டபோது 16 மெற்றிக் தொள்ளி விளைவு கிடைத்தது. எதுவித பசளைகளும் இடப்படாத போது 13 மெற்றிக் தொள்ளி விளைவு காணப்பட்டது. சிபாரிசு கமைய அச்சுதப்ப பசளை (உரம்) இடப்பட்ட சனல் இடப்பட்ட போது ஆகக் கூடிய விளைச்சலான 19.2 மெற்றிக் தொள்ளி விளைவு கிடைத்தது.

மீனவர்களுக்கான ஓய்வூதியம் நடைமுறைப்படுத்த திட்டம்

(கொழும்பு) மீனவர்களுக்கான ஓய்வூதியத் திட்டம் ஒன்று ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளது. தற்போது மீன்பிடிக்காத தொழிலில் ஈடுபட்டுள்ள 1 லட்சத்து 10 ஆயிரம் பேர் இத்திட்டத்தினால் நன்மையடைவர் என்று உடர் தொழிற் அமைச்சு தெரிவித்துள்ளது.

60 வயது கடந்த மீனவர் என ஓய்வூதியம் பெறக்கூடிய யுடையவர்கள் 18 வயதிற்கு கூடியவர்களும் 59 வயதுக்குட்பட்டவர்களுமே மீனவர்கள் இத்திட்டத்தில் சேர

ந்து கொள்ள முடியும். 18 வயது அடைந்த ஒருவர் தலையைப் பணமாக 65 ரூபாயை செலுத்த வேண்டும். அவர் 59 வயதை அடையும் வரை இத்திட்டம் அறவிடப்படும். ஓய்வு பெறும்போது அவர் மாதந்தரே 4215 ரூபாயை ஓய்வூதியமாகப் பெறும்.

இலங்கை அகதிகள் எனக்கூறி சவுகை பெறும் இந்தியர்

ஜேர்மனியில் நடக்கிறதாம்

(யாழ்ப்பாணம்) மேற்கத்தைய நாடுகளில் இலங்கைத் தலைநாடுகள் போலி நடத்து வேறு நாட்டவர்கள் அங்கு சவுகையை பெற்றுக் கொள்வதாக ஜேர்மனியில்

இருந்து அண்மையில் கிடைத்த தகவல்கள் மூலம் தெரிய வந்துள்ளது. மேற்கக நாடுகளில் இலங்கைத் தலைநாடுகளுக்கு புகும் அகதிகளை

தாமும் பெற்றுக்கொள்வதற்காக வேறு நாட்டவர்கள் குறிப்பாக இந்தியர்கள் தங்களை இலங்கைக் கமிட்டியாக காட்டி அகதிகளாகக் கொள்ளும் யாழ்ப்பாணத்தில் உள்ள சிலருடன் ஒன்றாக புகும் படம் எடுத்து அவர்களை தமது உறவினர்கள் எனக் கூறி தமது நாட்டை நியாயப்படுத்தியும் வருகின்றனர். இவர்கள் தங்களின் சொந்த இடங்களாக யாழ்ப்பாணத்தின் உள்ள சில இடங்களைக் கூறி வருகின்றனர். இப்படியானவர்களை கண்டு பிடிப்பது பெருமூலம் அதிகாரிகளிற்கு போன்ற சிரமமாக இருப்பதாக அந்தவகை மேலும் தெரிவிக்கின்றது. [இ]

ஆய்வுகூட கப்பல் மூலம் திருமலை கடலில் ஆய்வு

(திருகோணமலை) திருகோணமலை கடலில் நாரா நிறுவனம் தற்போது கடல் வாழ் உயிரின மற்றும் வனங்கள் குறித்து ஆய்வு நடத்தி வருகிறது. இந்திய வனத்தின் ஆய்வுகூட வசதியுடன் கட்டலான 'சமுத்திர மாறு' இந்த ஆராய்ச்சியை மேற்கொள்கின்றது.

இதற்கான உபகரணங்களை யூ என் டி எச் சி நிறுவனம் வழங்கியுள்ளது. மீன்பிடிப்பு இடங்கள், கடல்நீர் சுழியோட்டம் மற்றும் வனங்கள் திட்டப்பட்டுள்ளன. இந்த ஆய்வு மூலம் பெறப்படும் தகவல்கள் கடற்பொறுமில் விருத்திக் பயன் படுத்தப்படவுள்ளது.

இரணவில வானொலி நிலையம் அரகடன் அமெரிக்கா பேச்சு

(கொழும்பு) புதிதாய் மாட்டம் இரணவில பகுதியில் 3.8 பில்லியன் ரூபா செலவில் அமைக்கப்பட்டிருக்கும் அமெரிக்க வானொலி நிலையம் அரகடன் யத்தின் கட்டுமானப்பணிகள் தொடர்ந்து மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகிறது.

படுமென்று அதிசார பூர்வ வட்டாரங்கள் தெரிவித்துள்ளன. கடந்த அக்டோபர் 4ம் திகதியன்று இப்பகுதி மக்கள் நடத்திய ஆட்சேபகணர்வுவயத்தின் கட்டுமானப்பணிகள் பாக்கிப் பிரயோகம் செய்த படுமென்று தெரிவிக்கின்றது. [இ]

தில் ஒருவர் உயிரிழந்ததும், நால்வர் படுகாயம் அடைந்தது மான சம்பவத்தின் பின்னர் கட்டுமானப்பணிகள் இடைநிறுத்தப்பட்டிருந்தது தெரிந்தது.

சங்கானை பாடசாலை அபிவிருத்திக்கு நிதியுதவி

(கொழும்பு) சங்கானை கல்வித் தோட்டத்தின் சேரித்தாடாலைகள் சிலவற்றில் பலவகையில் திருத்தியமைக்கப்பட்டு வருகிறது. இது சமாதானத்திற்கான சூழ்நிலையைக் கட்டுதல் இடம்பெரிக்கக்கூடிய சமாதானத்திற்கும் முயற்சிக்குப் பொருத்தமாக உருவாகலாம். அவ்வளவிலே அரசாங்கம் எவ்வாறும் குறை கூறாதவிடிக் அர்த்தம் இவ்வாறு போகும்.

வதற்கான அனுமதி வழங்கப்பட்டிருந்தும் பாடசாலைகள் விபரம் வருவாறு வட்டுமேற்கு அம்-க-க-பாடசாலை, மிணி காணப்பட்ட மலசை கூடங்களை திருத்தியமைப்பதற்கான நிதி உதவி திணைக்களத்தினரால் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டு அவற்றின் கீழ் நடத்த வேலைகளை தொடர்வதற்கான அனுமதியும் வழங்கியுள்ளது.

இவற்றில் உடனடியாக திருத்த வேலைகளை மேற்கொள்ள வேண்டும் என்று அரசாங்கம் தெரிவித்துள்ளது. [41]

வானொசை - 4 இற்கான பெட்டி முடிவுகள்

[யாழ்ப்பாணம்] புவிகளின் குரல், வானொலி நாளம் ஆண்டு நிறவை பெட்டி நடத்தப்பட்ட பெட்டி விவரம் பரிசு பெற்றோர் விவரம்:
 நாடகம் முதலாயிடம் - 'என்னை' - செல்வி ந. கோசேலவி, திருநெல்வேலி
 இரண்டாயிடம் - 'முனி' - நா. தயாரன்
 மூன்றாயிடம் - 'தெளிவு' - ப. உதயகுமார்
 அனவெட்டி,
 நிறுவன முதலாயிடம் - த. சந்தேவ்
 பெட்டி சேனை நலம் அறிவு கூடம்
 இரண்டாயிடம் - 'விழிகள்... புகைகுழிகள்' - செல்வி. ச. பிரேமணி
 சங்கத்தினர்:
 முன்றாயிடம் - 'பருந்துகள்' - ந. இராமநாதன் அரியால சேமேரு
 கவிதை முதலாயிடம் - 'புதிப்புகியர் உதயமாரிார்' - செல்வி. பாரதிப்பிரியா, கோண்டாவி
 இரண்டாயிடம் - தாயிடம் தனயன் விமுகுறாகு
 ந. பூங்கண்ணன்
 தமிழ்நாடு தலைப்புவினை வன்னிமாட்டம்.
 முன்றாயிடம் - தாயகத்தை நேசி
 நிலாத்தமிழ்தாசன், விடுதலைப்புவினை மாணவரர் அமைப்பு நடுவப்பணியகம், கொக்குவி.

மாவீரர் எழுச்சி வாரத்தின் இன்றைய நிகழ்வுகள்

மாவீரர் எழுச்சி வாரத்தை யொட்டி இன்று யாழ் குடாநாட்டில் வட்ட ரீதியாக கூட்டத்தில் காரம்பகத்திற்குள் டங்கனம் கலை நிகழ்வுகளும் சிரமதானப் பணிகளும் நடவெறும் விபரம்:
 யாழ் வட்டத்தில் இன்று ரவு 7.30 மணிக்கு கோட்ட சனமேளம் நிகழ்த்தியும் கோப்பாய் வட்டத்தில் உரும் பிராய வைத்தியசாலை சனமேளம் நிகழ்த்தியும் உரும் பிராய கிருஷ்ணன் கோவில் டியிலும் நல்லூர் வட்டத்தில் கந்தர்மடம் நீர்சாயிய சனமேளம் நிகழ்த்தியும் கந்தர்மடம் குன்னசேரி சனமேளம் நிகழ்த்தியும் சண்டிப்பாய் வட்டத்தில் கட்டுடைகபால் சனமேளம் நிகழ்த்தியும் சங்கானை வட்டத்தில் சுழியூர் பத்திரசாலை கோவிலடியிலும் உடுவில் வட்டத்தில் உடுவில் தெற்கு சித்தி நாயகர் கோவிலடியிலும், காந்தரூபன் சனமேளம் நிகழ்த்தியும் உடுவில் தெல்லிப்பழை வட்டத்தில் அனவெட்டி ரோமன் கத்தோலிக் பாடசாலையிலும் அனவெட்டி துப்பு தொழிற்சாலை முராமியல் பணை வட்டத்தில்

சிரமதானம் அத்தடன் பணை வட்டத்தில் கச்சாரி வெளிப்பில் விவசாயிகள் நன்மையில் திறவாய்க்கால் திருத்தும் பணி இடம்பெறும். ஏரவெட்டி வட்டத்தில் அரசியல் துறைமுகம் நிறுவும் பணி மேற்கொள்ளப்பட்டு இன்னும் இடைபெறும்.

தெரிவித்துள்ளனர் - தினமும் இம்மக்கள் தமது விருத்த தேவையைப் பூர்த்தி செய்ய பெருமளவிலான மரங்களை இரவுகளைகளில் தரித்து செல்வதால் அபிவிருத்தி ஏற்பட்டுவதாகவும் தெரிவித்துள்ளனர்.

நவாலியில் ஆய்வு மரங்கள் தோட்டவாசிகளால் அழிப்பு

(யாழ்ப்பாணம்) நவாலி கையேடையோட அம்மன் ஆய்வு கற்றாடலில் இயற்கையால் அமைந்த மரங்களை நவாலி மேற்கு சித்தாமணி தோட்டவாசிகளால் அழிக்கப்பட்டு வருகின்றது. ஆய்வு பிரதமருக்கு கவலை

ஆய்கானிஸ்தான் பற்றி உலகநாடுகள் கவனமில்லை

ஆய்கானிஸ்தானில் கடந்த பதினாறு வருடங்களாக இடம்பெற்றுக்கொண்டே வரும் உலகநாடுகள் உதாரணம் செய்த வருவதாக சர்வதேச சனநாயக சங்கம் கூறியுள்ளது. ஆய்வு மரங்களை இதை யுத்தத்திற்கு ஆய்வுகளை வழங்கி வந்த வெளி வல்லரசுகள் இப்போது உதவி வழங்கும் பொறுப்பை உடையவை எனவும் அது தெரிவித்துள்ளது.

புவிகளின் குரல் நிகழ்ச்சி நிரல்

1994. 11. 19
 சனி இலவு
- 08. 01 - அறிவிப்பு கலசம்
 - 08. 10 - நிழலும் பரிசுவம்
 - 08. 25 - நேயர் கடிதங்கள்
 - 08. 30 - செத்தின்
 - 08. 40 - சித்திரம் - ச. சந்திரமணி
 - 08. 45 - விடியலின் இரவு எழுதிய 'விடியலின் இரவு'
 - 09. 00 - மணிக்கு இரவு நிழலும் யாவும் நிறவு பெறும்.

1994. 11. 20 குாயிறு காவலை

- 07. 03 - மாவீரணக்கம்
- 07. 15 - எனத்தின் மலர் தகவை
- 07. 30 - பத்திரிகள்
- 07. 35 - பத்திரிகைச் செய்திகள்
- 07. 40 - எனத்தின் மலர் தகவை நிழலும் யாவும் நிறவு பெறும்.
- 08. 00 - மணிக்கு காவலை நிழலும் யாவும் நிறவு பெறும்.

